

批大律師公會欠持平 湯家驊：聲明用字過火

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港大律師公會早前發表聲明，稱全國人大常委會就「一地兩檢」作出的決定缺乏法理依據，更用上「執行基本法的最大倒退」、「嚴重衝擊『一國兩制』」等偏激字眼。大律師公會前主席、行政會議成員湯家驊昨日再批評公會聲明用字過火，形容是近乎政治口號，與過往的持平、理性、專業有出入，未必對整件事有幫助。他又指，全國人大常委會是國家最高權力機關，其決定理應受到尊重，否則就是不尊重「一國」原則。

湯家驊昨日接受電台訪問時表示，大律師公會是次聲明令他感慨，因公會一向在聲明用詞及走向方面都比較持平、理性、專業，從法律角度提供專業看法，而非近乎政治式、政客式的看法，更有充足法律理據支持，但是次聲明稱「一地兩檢」有違香港基本法第十八條的「任何正常解讀」，是過於極端的結論，意指「一地兩檢」無可能有任何法律理據支撐，忽略終審法院對關乎基本法條文的判決中提出的指導性原則，而稱人大決定未有提出法理依據是「執行基本法的最大倒退」也過了火。

近乎政治口號 得出極端結論

他質疑，若大律師公會用簡單、近乎政治口號式的解讀方式，得出極端結論，能否對整件事有幫助，及增加港人對事件的理解。他強調，自己無意與公會對着幹，也並非因為身為行會成員而力撐「一地兩檢」。

指導性文件 從目的用意解讀

對於有人認為基本法沒有條文容許實施「一地兩檢」，湯家驊強調憲法及憲制性法律是指導性文件，用作處理基本原則，非細微的議題，與一般法律不同，要從目的、用意去解讀，又指港人可能不着重憲法研究，希望港人多作研究。他又提到，據其創立的「民主思路」最新一次「『一國兩制』指數」民調，雖然發生眾多事件，但港人對香港法治沒有增加負面看法，對自身的自由、權利能獲保障感到更加樂觀，不過國際社會卻對香港法治持續有負面看法。他對此感到擔心，認為國際社會對香港認識不深，很多時從負面報道、文章理解香港才有負面看法，情況對香港維持區內法治地位、經濟發展、吸引外資會有影響，呼籲港人出多一分力，在國際社會上



湯家驊指人大決定理應受到尊重。資料圖片

公道評價香港。

「一地兩檢」無損港人權利自由

此外，湯家驊在港台英語節目《給香港的信》中強調，「一地兩檢」無損港人權利及自由，對於經濟發展更十分重要，而全國人大常委會是國家最高權力機關，其決定理應受到尊重，不能將決定視為「冒犯」香港法治，否則就是不尊重「一國兩制」下的「一國」，「如果不尊重『一國』，怎能期望『一國』尊重『兩制』？」他又指，基本法第十八條指明「全國性法律除列於本法附件三者外，不在香港特別行政區實施」，但立法原意並非限制香港經濟發展，而是避免全國性法律在整個香港實施，導致抵觸「一國兩制」。

陳弘毅談「三步走」： 最符基本法無陰謀

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)

香港有法律界人士認為「一地兩檢」要符合基本法，就要根據基本法第十八條，將有關全國性法律納入附件三，才可在香港實施。香港基本法委員會委員陳弘毅昨日解釋，全國人大常委會認為第十八條並不適用，是由於出入境管制事務屬於香港高度自治範圍之內，並非條文所指的涉及國防、外交及不屬香港自治範圍內的法律。他強調，「三步走」既是最符合基本法，也是出於善意、最能給予香港高度自治的安排，並經內地學者深入和認真研究，其間並無政治考慮及陰謀論。

陳弘毅昨日接受電台訪問時解釋，出入境管制事務屬於香港高度自治範圍之內，故基本法第十八條並不適用。同理，中央亦毋須根據基本法第二十條，授權香港實施「一地兩檢」。

不同意大律師公會結論

他認為，大律師公會的聲明結論是中央為幫助香港實施「一地兩檢」，而「不尊重」、「不遵守」基本法，或者「任意解釋」基本法，甚至如有些人聲稱的「歪曲」基本法，但這絕非他所理解的情況，因他接觸到的內地學者以深入、認真、嚴肅的態度，以法理角度處理問題，並無從政治角度出發，故持陰謀論者只會「自我應驗預言」。



陳弘毅 資料圖片

陳弘毅強調，「三步走」立法程序沒有影響港人的權利和自由，也沒有人可以強迫立法會議員通過本地法例，相反如果用上全國性法律納入基本法附件三的方式，香港就一定要立法，故「三步走」是出於善意、最能給予香港高度自治的做法，如果將它理解成心存不軌的惡意行為，就是對中央及有關人士無禮貌的行為。

他又批評香港很多陰謀論對兩地關係有害無益，過去數年存在惡性循環，對「一國兩制」沒有好處，並舉例指如果沒有人鼓吹違法「佔中」，「8·31」決定就有可能較寬鬆，而如果「港獨」分子沒有在立法會進行偏離法律要求的宣誓，全國人大常委會就不會釋法。

新民黨花車巡遊港島

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)新民黨昨日舉行港島新年花車巡遊，新民黨主席、立法會議員葉劉淑儀，立法會議員容海恩及南區區議員陳家珮齊齊現身，祝願香港市民在新一年有好開始。巡遊亦獲各界人士撐場，包括立法會財委會主席陳健波、民政事務局長許曉暉、新民黨副主席潘國山，及一眾地區人士和少數族裔代表，場面喧嘩熱鬧。

巡遊首先在灣仔舉行起步禮。昨日間中細雨，身穿紅外套的葉劉淑儀發言時指，自己與市民風雨同舟，冀新一年社會和諧進步，老人家出入平安，小孩學業進步。她坦言，多年來出心出力服務社會，並給予年輕人機會，冀不斷有「接班人」。

陳家珮亦藉機會發表感言，指感謝葉太給予年輕人機會，自己在加入新民黨6年時間，由助選義工至投身區議員的工作均收穫不少。她直言熱愛香港，近年眼見香港紛爭不少，不希望經常吵吵鬧鬧，期望新一年香港發展重回正軌，更上一層樓，社會回復和



新民黨舉行港島新年花車巡遊，預祝社會和諧。

諧。陳健波(波哥)發言時則表示，對近年政治情況十分失望，批評部分人拖壞香港對社會沒有好處，故期望更多人一同能撥亂反正。他鼓勵陳家珮繼續努力為香港服務，更要「擺晒啲心機」服務香港，陳家珮笑着回應：「一定一定，全力以赴。」

其後，花車駛至香港仔、西環、太古城及小西灣各站，容海恩亦有現身，祝願市民有美好的一年，特別希望年輕人的生活質素提升。

前海「帶路」訴調中心 加強仲裁對接



前海「一帶一路」國際商事訴調對接中心舉行揭牌儀式。香港文匯報記者李望賢 攝

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報導)前海法院昨日宣佈成立「一帶一路」訴調對接中心，與多家境內外調解機構建立合作關係，通過加強與跨境商事調解仲裁的對接，發揮域外特邀調解員作用，提供國際化、專業化多元糾紛解決機制。前海法院院長閔長智表示，平台將提供包括線上線下的訴訟輔導、查明、調解等服務。首批調解員名單將盡快確定，預計為40人左右。

「一帶一路」法律公共服務平台也同時上線運行，為公眾免費提供「一帶一路」沿線國家和地區的法律法規、案例等

文獻查詢服務，專業法律人士在線法律事務諮詢服務，及國際商事訴調對接諮詢服務。首批88調解員 港律師19名 香港律政司法律政策專員黃惠沖表示，香港有超過30家調解機構，截至2017年12月11日，共有2,000多名不同背景的調解員提供多元化的調解服務，其服務質素也得到內地單位的認可。前海法院訴調對接中心2015年6月成立之初就引進了香港調解員，首年主持、參與調解的案件68件。前海法院去年與深圳市司法局、深圳市律協共

同簽署了律師參與訴調對接合作協議，建立律師參與訴調對接機制，首批88名律師調解員中就有19名香港律師。他指出，國家「十三五」規劃支持香港成立為亞太區國際法律和爭議解決中心。中央政府也明確表示，支持香港加強和內地合作，也支持香港的專業服務和國際化人才深化與沿海城市的合作。這有利於透過優勢互補，創新合作模式，共同開拓「一帶一路」市場。深港兩地在調解服務方面，只要抓緊「一帶一路」倡議和大灣區建設等帶來的機遇，必大有可為。

張建宗籲給「時空」予鄭司長處理事件

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)律政司司長鄭若驊甫上任即被捲入涉嫌僱建事件，她日前已承認警覺性不足，並承諾全力配合屋宇署的調查。政務司司長張建宗昨日回應指，期望社會給予鄭若驊空間及時間處理事件。政界亦認為鄭若驊已就事件致歉，希望她日後做好工作，爭取市民肯定。

張建宗昨日出席活動後，被記者追問有關鄭若驊的物業涉嫌僱建一事。他指出，鄭若驊已經向公眾交代及致歉，並表示若屋宇署證實不合法，她一定會完全配合，處理並糾正錯誤，「整件事大家請給少少空間、時間鄭司長去處理。」

屋署將盡快跟進事件

他續指，特區政府會檢視現時的審查制度，屋宇署將會盡快跟進事件，而行政長官林鄭月娥亦再次提點所有負責官員要提高警覺，並檢視自己的物業有沒有違法或僱建。

行政會議成員湯家驊表示，鄭若驊已承認未有提高警覺性，也相信她已明白事件令一些人對她感到失望，希望她汲取教訓，未來數年為港人做更多好事，更盡心盡力維護香港法治，將功抵過。他不認為事件與鄭若驊的誠信或工作能力有直接關係，若她盡快把僱建部分還原，並非大問題。

民建聯主席、立法會議員李慧琼認為，鄭若驊在有意接任律政司司長後，未有審視住所是否有僱建，做法不夠審慎甚至有疏忽，但她已即時作出回應，並按屋宇署要求接受調查，反映她願意即時處理問題，希望她以未來的工作如「一地兩檢」爭取市民肯定。

全國政協委員譚耀宗出席城市論壇時表示，希望是次事件不會帶來很大的影響，而鄭若驊已就事件解釋及致歉，有關部門亦會跟進事件，故不想太多猜測。他續指，鄭若驊一直以來在法律界十分資深，並長期做很多社會服務及公職，故即使現時遇到一些問題，日後亦希望她可以繼續有承擔、有能力地做好其職責。

同場的自由黨區議員楊哲安表示，明白公眾對負責官員的操守要求高，期望鄭若驊盡快解釋清楚，釋除公眾的疑慮。



廣設街站 民建聯深水埗區議員鄭泳舜向來熱心了解街坊所需，他近日又與各位扎根社區的朋友馬不停蹄，一連兩日在九龍西多區開設半百個街站，聆聽大家對社會政策、社區民生事項的意見。他表示，新年新希望，希望新一年議會能幫大家解決更多民生問題，減少紛爭，「香港人應該值得擁有一個更好的生活環境。」 文：香港文匯報記者 鄭治祖 圖：鄭泳舜fb圖片

盲反「一地兩檢」 反對派欠理據



全國人大常委會通過《關於批准〈內地與香港特別行政區關於在廣深港高鐵西九龍站設立口岸實施「一地兩檢」的合作安排〉的決定》，完成「三步走」程序的第二步。然而，反對派死心不息，並且不斷鑽空子，企圖阻撓「一地兩檢」的本地立法工作。

高鐵助港經濟持續發展

反對派提出的理據之一，是基本法沒有條文處理「一地兩檢」的情況，因而不能推行「一地兩檢」。我們認為這是錯誤的觀點。基本法雖沒有「一地兩檢」的提述，但基本法其中一項方針是協助香港經濟持續發展，而高鐵正正是幫助香港經濟發展的有效工具。因此，中央制訂基本法的立法原意，是不會阻止「一地兩檢」的推行，不會阻礙本港的經濟發展。

至於反對派擬就全國人大常委會作出的決定向本地法院提出司法覆核，我們亦認為是不可能成功的。全國人大常委會這次以決定的方式，確認「一地兩檢」符合憲法及基本法，本身具有憲制性法律效力的地位，正如全國人大常委會副秘書長李飛所指，這次的決定就像當年全國人大通過基本法的情況一樣，以「決定」的方式確認符合國家憲法，是一項重要的憲制性判斷，不容質疑。

一直以來，不少民調反映出香港市民普遍支持實施「一地兩檢」，全國人大常委會的決定已為推行「一地兩檢」提供堅實的法律依據。我們期望立法會盡快通過「一地兩檢」的本地立法，而特區政府則要做好各項通車、通關以及車站交通配套等方面的具體安排，讓香港高鐵能於今年第三季順利通車。

立法會議員 陳恒鑌 註：標題及小題為編者所加